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Mendrisio, 17 aprile 2014

Signor Sindaco, signori Municipali,

avvalendoci delle facoltà date dall'art. 65 LOC e 34 del Regolamento comunale, a nome del 
gruppo Insieme a sinistra, presentiamo la seguente

Interrogazione

Il Rendiconto d’esercizio 2012 delle AIM (l’ultimo disponibile) fa stato di una situazione 
finanziariamente sana delle Aziende industriali della Città: lo conferma un capitale proprio di quasi 
20 milioni di franchi.

Anche dal Preventivo 2014 delle Aziende emerge un quadro nel complesso positivo, in particolare 
per quanto attiene la Sezione elettricità. 

È noto che il Comune ha creato un gruppo di lavoro incaricato di valutare la possibilità di 
trasformare le AIM in Società anonima. Il Municipale responsabile ha comunicato che entro inizio 
2015 questa trasformazione sarà effettiva. Il Consiglio comunale non ha mai ricevuto informazioni 
sullo stato dei lavori, sarebbe dunque interessante sapere sulla base di quali esiti il Municipale  
sostiene questa affermazione con tanta sicurezza.

Alla luce di queste considerazioni e tenuto conto della forza finanziaria delle AIM, è inevitabile 
porre una serie di interrogativi:

1) Perché trasformare le Aziende industriali comunali in una SA se funzionano bene nella loro forma 
attuale, togliendo di fatto al Consiglio comunale il suo ruolo di vigilanza e propositività? 

2) Il mercato elettrico tradizionale è in crisi, le quotazioni in borsa dei colossi energetici hanno subito
forti contrazioni; non sarebbe quindi saggio attendere l’evolvere della situazione (nuove forme di 
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produzione, sempre più privati producono e immettono energia nella rete, …)  prima di procedere 
alla trasformazione delle Aziende?

3) In caso di passaggio a SA, quali sarebbero i costi dell'operazione (trasformazione, consiglio di 
amministrazione, ufficio di revisione)? A quanto ammonterebbero le imposte cantonali dovute in 
caso di utili?

4) Se la trasformazione dovesse andare in porto, il consiglio di amministrazione sarà formato dai 
municipali in carica? Ma gli eletti dal popolo saranno tenuti a fare gli interessi dalla SA o del/la 
cittadino/a consumatore/trice?

5) Da chi sarà formata l’assemblea degli azionisti?

6) Il gruppo di lavoro sta attualmente considerando rischi e vantaggi del passaggio a una SA: è 
stato valutato se si potranno vendere delle quote? E si dovesse perdere la quota di maggioranza, 
che cosa potrebbe succedere?

7) In una città come Mendrisio, che si fregia del label Città dell’energia, trasformare un bene 
comune come le Aziende industriali in una SA, è una scelta coerente?

8) L’azienda elettrica vive e lavora anche grazie ai/alle propri/e dipendenti. Quali garanzie 
contrattuali saranno assicurate ai/alle dipendenti in una eventuale SA? I diritti acquisiti saranno 
garantiti?

9) In che modo e in quali tempi l’autorità politica intende coinvolgere i sindacati, anche in vista 
dell’elaborazione di un Contratto collettivo di lavoro, che sia garante delle condizioni di impiego e 
di lavoro?

Con stima.

Per il gruppo di Insieme a Sinistra

Grazia Bianchi                             Françoise Gehring


